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Ausschuss für Bildung und Sport Erfurt, 22.11.2017 

 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ausschusses für Bildung und Sport am 01.11.2017 

 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 244, Fischmarkt 1, 

99084 Erfurt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

19:51 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Hose 

Schriftführer/in: xxxx xxxxx 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.09.2017 

 

   

 4. Dringliche Angelegenheiten  
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 4.1. Dringliche Informationsaufforderung - Schwimmzeiten 

Landesleistungszentrum Erfurt / Bahnvergabe ESB 

Schwimmvereine 

BE: Antragsteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordnete für Umwelt, Kultur und Sport 

Werkleitung Erfurter Sportbetrieb 

Vertreter Landesleistungszentrum Schwimmen 

Vertreter Thüringer Schwimmverband 

2262/17 

   

 5. Verweisung einer Anfrage des Stadtrates vom 18.10.2017  

   

 5.1. Bauliche Mängel Ulrich von Hutten Schule 

BE: Fragesteller Herr Stassny, Fraktion FREIE WÄH-

LER/FDP/PIRATEN 

hinzugezogen: 

Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und 

Liegenschaften 

2087/17 

   

 5.1.1. Festlegung aus der öff. Sitzung des StR vom 18.10.2017 

zum TOP 6.2.17 (DS 2087/17 - Bauliche Mängel Ulrich von 

Hutten Schule.) Nachfragen 

BE: Fragesteller Herr Stassny, Fraktion FREIE WÄH-

LER/FDP/PIRATEN 

hinzugezogen: 

Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und 

Liegenschaften 

2193/17 

   

 6. Informationen  

   

 6.1. Vertagung vom 20.09.2017 

Situation an der Grundschule am Roten Berg (GS 31) 

BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung 

und Jugend 

Vertreter des Staatlichen Schulamtes Mittelthüringen 

beauftragter Vertreter der Schulkonferenz der Staatli-

chen Grundschule 31, Grundschule am Roten Berg 

1896/17 
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 6.2. Jährlicher Bericht über die Tätigkeit des Fan-Projekts in 

Erfurt 

BE: Werkleitung Erfurter Sportbetrieb 

hinzugezogen: 

Geschäftsführung Perspektiv e.V. 

1929/17 

   

 6.3. Vorstellung der Beteiligungsstruktur für Kinder und Ju-

gendliche in der Stadt Erfurt 

BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bil-

dung und Jugend 

hinzugezogen: 

Vertreter des Stadtjugendrings Erfurt e.V. 

2031/17 

   

 6.4. Stand des Verfahrens zum Fördermittelantrag bzw. 

Schulneubau Grundschule Vieselbach 

BE: Antragsteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und 

Liegenschaften 

Ortsteilbürgermeister Vieselbach 

2060/17 

   

 6.5. Sonstige Informationen  

   

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Hose, eröffnete die öffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Bildung und Sport und stellte die form- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfä-

higkeit fest. Er begrüßte die Gäste. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Da der Leiter des Staatlichen Schulamtes Mittelthüringen noch nicht anwesend war, schlug 

der Ausschussvorsitzende, Herr Hose, vor, den Tagesordnungspunkt 6.1., trotz der bereits 

anwesenden Gäste, erst später aufzurufen. 

 

Dagegen erhob sich kein Widerspruch. 
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Zusätzlich wurde unter den Tagesordnungspunkt 4. - Dringliche Angelegenheiten - folgen-

de Drucksache aufgenommen:  

 

- Drucksache 2262/17 Dringliche Informationsaufforderung - 

Schwimmzeiten Landesleistungszentrum Erfurt 

/ Bahnvergabe ESB Schwimmvereine 

 

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.09.2017 

 

   

Der Tagesordnungspunkt wurde nach dem Tagesordnungspunkt 4.1. aufgerufen. 

 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Hose, stellte die Niederschrift zur Abstimmung: 

 

 

genehmigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0.  

 

 

 4. Dringliche Angelegenheiten  

   

 

 4.1. Dringliche Informationsaufforderung - Schwimmzeiten 

Landesleistungszentrum Erfurt / Bahnvergabe ESB 

Schwimmvereine 

BE: Antragsteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordnete für Umwelt, Kultur und Sport 

Werkleitung Erfurter Sportbetrieb 

Vertreter Landesleistungszentrum Schwimmen 

Vertreter Thüringer Schwimmverband 

2262/17 

   

Gegen das Rederecht der anwesenden Vertreter des Thüringer Schwimmverbandes und des 

Landesleistungszentrums Schwimmen erhob sich kein Widerspruch. 

 

Der Ausschussvorsitzende und Antragsteller, Herr Hose, verwies auf die vorliegende öffent-

liche und nicht öffentliche Stellungnahme der Verwaltung. 

 

Mehr als die Hälfte, die vom Änderungsmodus der Bahnstundennutzung betroffen sind, 

sind Erfurter Bürger, so der Präsident des Thüringer Schwimmverbandes einleitend. Er 

machte auf die Situation aufmerksam und informierte weiterhin über das erfolgreiche Ab-

schneiden bei den Deutschen Meisterschaften, die kurzfristige Änderung zum 01.01.2018, 

eine Kostenhochrechnung im sechsstelligen Bereich, den laufenden Sportunterricht, den 

Nachwuchsleistungssport sowie die Arbeit des Sportgymnasiums. 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung und Sport vom 01.11.2017 Seite 5 von 10 
 

Der zweite Werkleiter des Erfurter Sportbetriebes, Herr Cizek, stellte die Sichtweise der 

Verwaltung dar, verwies auf die gesetzlichen Grundlagen, die ersten Gespräche mit dem 

Freistaat Thüringen zu den finanziellen Forderungen sowie die noch zu treffende Ent-

scheidungen. 

 

Frau Thierbach, Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Jugend, äußer-

te sich zu den kommunalen Aufgaben, die unentgeltliche Nutzung von Sportanlagen öf-

fentlicher Träger für den Übungs- und Lehrbetrieb anerkannter Sportorganisationen, Schu-

len und Hochschulen, den noch zu klärenden Umgang mit dem Landesleistungszentrum 

sowie dem Pierre-de-Coubertin-Gymnasium in Trägerschaft des Landes. 

 

Der Präsident des Erfurter Schwimmsportclub e. V. brachte seine Sorge zu den fehlenden 

Aussagen zur Fortschreibung der Verträge zu den Bahnbenutzungen der Schwimmvereine 

und zu den Hallennutzungen der weiteren Sportvereine zum 01.01.2018 zum Ausdruck. 

 

An der Diskussion beteiligten sich Frau Dr. Klisch, Fraktion SPD, Herr Hose, Frau Thierbach 

sowie Herr Cizek. 

 

Drucksache 

2368/17 

Bezugnehmend auf die in der Sitzung getroffenen Äußerungen zur 

Drucksache 2262/17, Dringliche Informationsaufforderung - 

Schwimmzeiten Landesleistungszentrum Erfurt / Bahnvergabe ESB 

Schwimmvereine, bedarf es um nachfolgende Beantwortung: 

Es wird um einen Sachstandsbericht hinsichtlich der Fortschreibung der 

Verträge zu den Bahnnutzungen der Schwimmvereine und auch zu den 

Hallennutzungen der weiteren Sportvereine ab 01.01.2018 gebeten? 

Die Stellungnahme der Verwaltung ist dem Ausschuss, dem 

Landesleistungszentrum Schwimmen und dem Thüringer 

Schwimmverband bis zur Stadtratssitzung am 15.11.2017 zu übergeben. 

Der Ausschuss wird in seiner nächsten Sitzung diesen Sachverhalt wieder 

aufrufen. 

T.: 06.12.2017 

V.: Werkleitung Erfurter Sportbetrieb 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 5. Verweisung einer Anfrage des Stadtrates vom 18.10.2017  
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 5.1. Bauliche Mängel Ulrich von Hutten Schule 

BE: Fragesteller Herr Stassny, Fraktion FREIE WÄH-

LER/FDP/PIRATEN 

hinzugezogen: 

Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und 

Liegenschaften 

2087/17 

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Hose, rief die Tagesordnungspunkte 5.1. und 5.1.1. zur ge-

meinsamen Beratung auf und teilte mit, dass aus Sicht des Fragestellers, Herrn Stassny, 

mit der Beantwortung der Drucksache 2193/17 keine Behandlung mehr im Ausschuss für 

Bildung und Sport stattfinden muss. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 5.1.1. Festlegung aus der öff. Sitzung des StR vom 18.10.2017 

zum TOP 6.2.17 (DS 2087/17 - Bauliche Mängel Ulrich von 

Hutten Schule.) Nachfragen 

BE: Fragesteller Herr Stassny, Fraktion FREIE WÄH-

LER/FDP/PIRATEN 

hinzugezogen: 

Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und 

Liegenschaften 

2193/17 

   

siehe Tagesordnungspunkt 5.1. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6. Informationen  
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 6.1. Vertagung vom 20.09.2017 

Situation an der Grundschule am Roten Berg (GS 31) 

BE: Fragesteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung 

und Jugend 

Vertreter des Staatlichen Schulamtes Mittelthüringen 

beauftragter Vertreter der Schulkonferenz der Staatlichen 

Grundschule 31, Grundschule am Roten Berg 

1896/17 

   

Es lag ein Schreiben der Fraktion SPD vor, den Schulleiter der Staatlichen Gemeinschafts-

schule 2, Gemeinschaftsschule am Roten Berg, hinzuzuziehen. 

 

Der Tagesordnungspunkt wurde nach dem Tagesordnungspunkt 6.3. vom Ausschussvorsit-

zenden, Herrn Hose, aufgerufen. Gegen das Rederecht der Gäste erhob sich kein Wider-

spruch. In Anbetracht der fortgeschrittenen Zeit und der noch zu bewältigenden Tagesord-

nungspunkte sowie der Presseveröffentlichungen schlug der Ausschussvorsitzende vor, 

sich auf die "neuen Sachverhalte" zu beschränken. 

 

Über die Ergebnisse der stattgefundenen Stadtteilkonferenz berichtete die neu gewählte 

Ortsteilbürgermeisterin Roter Berg, Frau Rothe. 

 

Der Schulleiter der Staatlichen Gemeinschaftsschule 2 Erfurt, Gemeinschaftsschule am 

Roten Berg, sowie der Leiter des Staatlichen Schulamtes Mittelthüringen legten ihre 

Sichtweisen aus ihren Verantwortungsbereichen dar. Beide erklärten ihre weitere Ge-

sprächsbereitschaft mit den Eltern und der Schulkonferenz der Staatlichen Grundschule 31, 

Grundschule am Roten Berg. 

 

Der beauftragte Vertreter der Schulkonferenz der Staatlichen Grundschule 31, Grundschule 

am Roten Berg, äußerte seine Bedenken und die Befürchtungen der Eltern bezüglich der 

Aufgabe der Grundschule und des Grundschulsystems. 

 

In der anschließenden Diskussion wurden die unterschiedlichen Standpunkte und Emotio-

nen von Frau Dr. Klisch, Fraktion SPD, Herrn Hose, dem Leiter des Staatlichen Schulamtes 

Mittelthüringen, dem beauftragten Vertreter der Schulkonferenz der Staatlichen Grund-

schule 31, Grundschule am Roten Berg, Frau Rothe, Frau Thierbach, Bürgermeisterin und 

Beigeordnete für Soziales, Bildung und Jugend, Herrn Dr. Beese, Fraktion SPD, Frau Land-

herr, Fraktion DIE LINKE., Herrn Prof. Dr. Dr. Pistner, Fraktion CDU, Herrn Bender, Fraktion 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, Frau Dr. Faber-Steinfeld, Fraktion SPD, Herrn Waßmann, sach-

kundiger Bürger, sowie dem Schulleiter der Staatlichen Gemeinschaftsschule 2 Erfurt, Ge-

meinschaftsschule am Roten Berg, ausgetauscht. 

 

Der Ausschussvorsitzende verwies auf die vorliegende Entscheidungsdrucksache für den 

nächsten Stadtrat am 15.11.2017 und lud die Gäste dazu herzlich ein. 

 

zur Kenntnis genommen  
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 6.2. Jährlicher Bericht über die Tätigkeit des Fan-Projekts in 

Erfurt 

BE: Werkleitung Erfurter Sportbetrieb 

hinzugezogen: 

Geschäftsführung Perspektiv e. V. 

1929/17 

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Hose, rief den Tagesordnungspunkt nach dem Tagesord-

nungspunkt 3. auf.  

 

Gegen das Rederecht für die Vertreter von Perspektiv e. V. und Fanprojekt Erfurt erhob sich 

kein Widerspruch. 

 

Der Geschäftsführer von Perspektiv e. V. informierte über zwei neue Mitarbeiter, die im 

Sommer 2017 ihre Arbeit beim Fanprojekt Erfurt aufgenommen haben. Er gab einen kurzen 

Sachstand zum vergangenen Berichtszeitraum, zur Präventionsarbeit, zur Antidiskriminie-

rungsarbeit, zur zukünftigen sozialpädagogischen Arbeit und zur Netzwerkanstrengung. 

 

Im Namen des Ausschusses bedankte sich der Ausschussvorsitzende bei den Gästen für den 

vorliegenden Bericht und das persönliche Engagement. 

 

Auf die Fragen von Herrn Bender, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, sowie Herrn Hose zu 

den präventiven Tätigkeiten, der Sichtbarkeit im Stadion, zur Ultraszene, zur Fankultur, zur 

Kontaktpflege mit anderen Fanprojekten und zu möglichen Ressourcen gingen der Ge-

schäftsführer von Perspektiv e. V. sowie der Vertreter des Fanprojektes Erfurt ein. 

 

In ihrem Redebeitrag unterstrich die Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bil-

dung und Jugend, Frau Thierbach, die Struktur des hiesigen Fanprojektes Erfurt: Die Förde-

rer dieses Fanprojektes seien das Land Thüringen, die Landeshauptstadt Erfurt und der 

Deutsche Fußball-Bund und nicht der FC Rot-Weiß Erfurt e. V. 

 

Um einen offenen und regen Austausch mit den Fraktionen des Erfurter Stadtrates gewähr-

leisten zu können, bat Herr Hose den zeitlichen Beginn der Fanprojekt-Beiratssitzung 

(10.00 Uhr) zu überdenken.  

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6.3. Vorstellung der Beteiligungsstruktur für Kinder und Ju-

gendliche in der Stadt Erfurt 

BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bil-

dung und Jugend 

hinzugezogen: 

Vertreter des Stadtjugendrings Erfurt e. V. 

2031/17 

   

Gegen das Rederecht der hinzugezogenen Gäste erhob sich kein Widerspruch. 
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Auf der Grundlage eines Power-Point-Vortrages machte der Referent der Beteiligungsstruk-

tur vom Stadtjugendring Erfurt e. V. einige ergänzende Ausführungen.  

 

Auf die Fragen und Redebeiträge von Herrn Städter, Fraktion FREIE WÄHLER/FDP/PIRATEN, 

Herrn Hose, Ausschussvorsitzender, Frau Dr. Klisch, Fraktion SPD, Herrn Prof. Dr. Dr. Pistner, 

Fraktion CDU, zu Abkürzungen, zum Schülerparlament, zur Jugendkonferenz, zum Engage-

ment, zu Begrifflichkeiten sowie zur stärkeren Einbindung der politischen Jugendverbände 

gingen Frau Thierbach, Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Ju-

gend, der Referent des Dezernates für Soziales, Bildung und Jugend, sowie die beiden Refe-

renten der Beteiligungsstruktur vom Stadtjugendring Erfurt e. V. ein. 

 

Für die Ausführungen wurde gedankt. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6.4. Stand des Verfahrens zum Fördermittelantrag bzw. Schul-

neubau Grundschule Vieselbach 

BE: Antragsteller Herr Hose, Fraktion CDU 

hinzugezogen: 

Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und 

Liegenschaften 

Ortsteilbürgermeister Vieselbach 

2060/17 

   

Der Tagesordnungspunkt wurde nach dem Tagesordnungspunkt 6.1. in Anwesenheit des 

Ortsteilbürgermeisters Vieselbach, Herrn Mey, behandelt. 

 

Auf die Fragen vom Antragsteller Herr Hose, Fraktion CDU, zu den Fördermitteln, zu der 

möglichen Bereitstellung von Eigenmitteln und der möglichen Darstellung im Nachtrags-

haushalt gingen die Abteilungsleiterin des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwal-

tung sowie Frau Thierbach, Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und 

Jugend, und Herr Mey ein. Sie verwiesen u. a. auf ein geplantes Treffen in der nächsten Wo-

che. Daraufhin schlug Herr Hose die Vertagung auf die nächste Sitzung vor, um das Ge-

sprächsergebnis abzuwarten. Dagegen erhob sich kein Widerspruch. 

 

WV: 06.12.2017 

 

 

vertagt  

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung und Sport vom 01.11.2017 Seite 10 von 10 
 

 

 6.5. Sonstige Informationen  

   

Die Redebeiträge vom Ortsteilbürgermeister Vieselbach, Herrn Mey, und von der Bürger-

meisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Jugend, Frau Thierbach, zur Ent-

scheidung des Aufsichtsrates des FC Rot-Weiß Erfurt e. V. und der Entlassung des Präsiden-

ten wurden zur Kenntnis genommen. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. M. Hose gez. xxxxx 

Vorsitzender Schriftführer/in 
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